
 แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 27 

 รายวิชา ภาษาไทย1  รหัสวิชา ท31101                             ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 
  หน่วยการเรียนรู้ที่ 3 บทละครเรื่องอิเหนา ตอนศึกกะหมังกุหนิง   เวลาเรียน 11ชั่วโมง 
Bbbbbbbbb   เรื่อง การอ่านตีความเรื่อง อิเหนา ตอนศึกกะหมังกุหนิง             เวลา 1 ชั่วโมง 

ภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2568  ใช้สอนห้อง ม. 4/4                วันที่ 18 สิงหาคม 2568   
          

.................................................................. ............................................................................................................................  
1.  มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด 
     มาตรฐาน ท 1.1 ใช้กระบวนการอ่านสร้างความรู้และความคิดเพ่ือนำไปใช้ตัดสินใจ แก้ปัญหาในการดำเนินชีวิต และมี
นิสัยรักการอ่าน                 
     ตัวชี้วัดระหว่างทาง ท 5.1  ม.4/4 สังเคราะห์ข้อคิดจากวรรณคดีและวรรณกรรมเพ่ือนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตจริง 
     ตัวชี้วัดปลายทาง    ท 1.1  ม.4-6/2 ตีความ แปลความและขยายความเรื่องที่อ่าน 
2.  สาระสำคัญ/ความคิดรวบยอด 
     การอ่านตีความ คือ การอ่านที่ต้องใช้สติปัญญาเพ่ือค้นหาความหมายที่แท้จริงจากสารที่ผู้เขียนต้องการสื่อ การตีความ
ไม่ใช่การถอดคำประพันธ์ หรือการเก็บใจความ แต่การตีความ คือ การพิจารณาความหมายที่แท้จริงของคำ ข้อความ 
ตลอดจนเนื้อเรื่องทั้งเรื่อง เพราะผู้เขียนอาจใช้คำ หรือข้อความอย่างหนึ่งแต่ต้องการสื่อถึงอีกอย่างหนึ่ง ดังนั้นจึงไม่อาจ
พิจารณาคำตามความหมาย ในพจนานุกรมเท่านั้น โดยทั่วไปเนื้อความที่แท้จริงมักอยู่ในรูปของสัญลักษณ์ หรือบางครั้งอาจ
อยู่ในภาพพจน์ โวหาร และกลวิธีการแต่งอ่ืน ๆ 
3.  จุดประสงค์การเรียนรู้ 
    1. อธิบายความหมายและลักษณะการอ่านตีความได้(K) 
    2. นักเรียนสามารถตีความบทประพันธ์เรื่อง อิเหนา ตอนศึกกะหมังกุหนิง ได้ถูกต้องทั้งในด้านเนื้อหาและน้ำเสียง 
พร้อมทั้งให้เหตุผลประกอบอย่างชัดเจน(P) 
    3. นักเรียนสามารถอภิปรายคุณค่าของการอ่านตีความและยกตัวอย่างการประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวันได้(A) 
4.  สาระการเรียนรู้ 
    1. ความหมายของการอ่านตีความและลักษณะการอ่านตีความ 
    2. บทละครเรื่อง อิเหนา ตอนศึกกะหมังกุหนิง 
5.  สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
    1. ความสามารถในการสื่อสาร 
    2. ความสามารถในการคิด 
6.  คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
     1. มีวินัย                                     
     2. ใฝ่เรียนรู ้
     3. มุ่งม่ันในการทำงาน 
 
 



 
7.  กิจกรรมการเรียนรู้ (กระบวนการสอนแบบ 5Eร่วมกับเทคนิค Think Pair Share) 
ขั้นที่ 1: ขั้นกระตุ้นความสนใจ 10 นาที 
1. กิจกรรม: ครูตั้งคำถามเพ่ือกระตุ้นความคิดให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายโดยใช้เทคนิค Think-Pair-Share 

➢ คำถาม: "อะไรคือความแตกต่างระหว่างการอ่านเพ่ือเอาความรู้ กับการอ่านเพ่ือให้เข้าใจความรู้สึกท่ีซ่อนอยู่" 
และ "นักเรียนคิดว่าการอ่านแบบไหนคือการอ่านตีความ" 

➢ Think: นักเรียนแต่ละคนคิดคำตอบด้วยตนเอง  
➢ Pair: นักเรียนจับคู่พูดคุยแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับเพ่ือน  
➢ Share: นักเรียนแต่ละคู่นำคำตอบให้ทั้งห้องฟัง  

     บทบาทครู: สรุปความเป็นมาของเรื่อง อิเหนา และสาเหตุของสงคราม "ศึกกะหมังกุหนิง" อย่างกระชับ เพื่อเชื่อมโยง
เข้ากับประเด็นที่อภิปราย 
ขั้นที่ 2: ขั้นสำรวจและอธิบาย 30 นาที 
2. กิจกรรม: ครูแจก ใบงาน ที่มีบทประพันธ์สำคัญจากเรื่อง เช่น บทที่ท้าวกะหมังกุหนิงพูดถึงความรักต่อลูก นักเรียนจับคู่
กันอ่านและวิเคราะห์บทประพันธ์ โดยใช้คำถามในใบงานเป็นแนวทาง 
      บทบาทครู: เดินสังเกตการณ์และให้คำแนะนำ จากนั้นครูนำอภิปรายในชั้นเรียนเพ่ือสรุปความหมายที่ซ่อนอยู่และ
เจตนาของผู้เขียน โดยเน้นการใช้ หลักฐานจากบทประพันธ์ มาสนับสนุนการตีความ เพ่ือให้เกิดการเรียนรู้ที่ถูกต้องและมี
เหตุผล 
ขั้นที่ 3: ขั้นขยายความรู้และประเมินผล 20 นาที 
3. กิจกรรม: นักเรียนแต่ละคนเขียนสรุปสั้นๆ ว่า "ข้อคิดท่ีได้จากตัวละครนี้คืออะไร และสามารถนำไปปรับใช้ในชีวิตได้
อย่างไร" 
      บทบาทครู: สรุปบทเรียนทั้งหมดและเปิดโอกาสให้นักเรียนซักถาม จากนั้นประเมินผลความเข้าใจจากการตอบคำถาม
ในใบงานและการมีส่วนร่วมในการอภิปราย ซึ่งถือเป็นการวัดผลความสำเร็จของการเรียนรู้ในชั่วโมงนี้ 
8. สื่อ / แหล่งเรียนรู้ 
   1. ใบงาน "ตามรอยความคิด" ที่มีบทประพันธ์สำคัญ 
   2. บทประพันธ์เรื่อง อิเหนา ตอนศึกกะหมังกุหนิง 
   3. PowerPoint ประกอบการสอน เรื่องการอ่านตีความ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



9. การวัดและประเมินผล 

รายการประเมิน วิธีการประเมิน เครื่องมือ เกณฑ์การประเมิน 
การตีความบทประพันธ์ (P) ตรวจใบงาน             

การวิเคราะห์บท
ประพันธ์ 

ใบงาน “ตาม
รอยความคิด” 

ระดับคุณภาพ 3 (ดี) ขึ้นไปถือว่าผ่าน 

การอธิบายความหมายของ
การอ่านตีความ (K) 

การตอบคำถามในชั้น
เรียน / การอภิปราย 

คำถามเชิง
อภิปราย 

ตอบได้ถูกต้องชัดเจนในระดับ 3 (ดี) 
ขึ้นไปถือว่าผ่าน 

การสรุปข้อคิดและ            
การประยุกต์ใช้ในชีวิตจริง 
(A) 

ตรวจงานเขียนสรุป
ข้อคิด 

แบบบันทึก    
การสรุป 

เชื่อมโยงข้อคิดกับชีวิตจริงได้ใน3 (ดี) 
ขึ้นไปถือว่าผ่าน 

การมีส่วนร่วมและความ
รับผิดชอบ (A) 

การสังเกตพฤติกรรม  
การเรียน 

แบบสังเกตการมี
ส่วนร่วม 

มีการมีส่วนร่วมและรับผิดชอบใน
กิจกรรมอย่างน้อยระดับ 3 (ดี) ขึ้นไป
ถือว่าผ่าน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบบันทึกการประเมิน  
คำชี้แจง : ผูป้ระเมินพิจารณาให้คะแนนตามเกณฑ์การประเมินที่กำหนดรายการโดยการทำเคร่ืองหมาย √ ลงในช่องระดบัคะแนน 

ลำดับ ช่ือ-สกุล 
การตีความบท 

ประพันธ์ (4) 

การอธบิาย 

ความหมาย (4) 

 

การสรุปข้อคิด 

และการประยุกต์ใช้ 

(4) 

 

การมีส่วนร่วมและ

ความรับผิดชอบ 

(4) 

รว
ม 

(16
) 

ระ
ดับ

คณุ
ภา

พ 

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1   
1 นายสุภายง  เท่ียงตรง  √    √      √   √    14 ดีมาก 

2 นายไตรภพ   เกยนอก  √    √      √   √    14 ดีมาก 

3 นายปวิช   ชอบจิตธิภัทร  √    √      √   √    14 ดีมาก 

4 นายพงศกร   นาคขุนทด  √    √      √   √    14 ดีมาก 

5 นางสาวกาญจนา  กล่อมกลม  √    √      √   √    14 ดีมาก 

6 นางสาวนภสร  นิยมสกุล  √    √      √   √    14 ดีมาก 

7 นางสาวกัญญาภัทร  โกฏสันเทียะ  √    √     √   √    14 ดีมาก 

8 นางสาวอภิญญา  ดานขุนทด  √    √      √   √    14 ดีมาก 

9 นางสาวกานจนา  วิปสูงเนิน  √    √      √   √    14 ดีมาก 

10 นางสาวกุลธิดา  สีสะอาด  √   √      √   √    14 ดีมาก 

11 นางสาวพฤกษชาต ิ หวังรวยกลาง  √    √      √   √    14 ดีมาก 

 

ระดับคุณภาพตามคะแนนรวม 
13–16 คะแนน: ดีมาก 
9–12 คะแนน: ดี 
5–8 คะแนน: ปานกลาง 
1–4 คะแนน: ควรปรับปรุง 
เกณฑ์การให้คะแนน 

รายการประเมิน ดีมาก (4) ดี (3) ปานกลาง (2) ควรปรับปรุง (1) 
การตีความบทประพันธ ์ ตีความถูกต้อง ชัดเจน 

มีเหตผุลและหลักฐาน 
อ้างอิงครบถ้วน 

ตีความถูกต้องเกือบท้ังหมด 
หลักฐานประกอบบางส่วน 

ตีความได้บางส่วน 
แต่ยังไม่ชัดเจน 

ตีความไม่ถูกต้อง 
หรือขาดเหตุผล 
สนับสนุน 

การอธิบายความหมาย 
การอ่านตีความ 

อธิบายได้ถูกต้อง 
ชัดเจนใช้ภาษาสละสลวย 

อธิบายได้ถูกต้อง 
ใช้ภาษาชัดเจน 

อธิบายได้บางส่วน 
แต่ยังไม่ชัด 

ไม่สามารถอธิบาย 
ได้หรืออธิบายผดิ 

การสรุปข้อคิดและ   
การประยุกต์ใช้ 

สรุปข้อคิดไดล้ึกซึ้ง 
เชื่อมโยงกับชีวิตจริงอย่าง 
สร้างสรรค ์

สรุปข้อคิดได้ถูกต้องและเช่ือม 
โยงกับชีวิตจริง 

สรุปข้อคิดได้บางส่วน 
แต่ยังเชื่อมโยงไม่ชัด 

ไม่สามารถสรุป 
หรือเช่ือมโยงได ้

การมีส่วนร่วมและ 
ความรับผิดชอบ 

ร่วมกิจกรรมอย่าง  
กระตือรือร้นสื่อสารและ 
ทำงานร่วมกับผู้อื่นได้ด ี

ร่วมกิจกรรมและแสดงความคดิ
เห็นบ้าง 

ร่วมกิจกรรมเล็กน้อย 
ไม่ค่อยแสดงความคดิ
เห็น 

ไม่ร่วมกิจกรรม 
หรือไมร่ับผดิชอบ 



แบบบันทึกการประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์  
คำชี้แจง : ผูป้ระเมินพิจารณาให้คะแนนตามเกณฑ์การประเมินที่กำหนดแบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงคโ์ดยการทำ

เครื่องหมาย √ ลงในช่องระดบัคะแนน 

ลำดับ ช่ือ-สกุล 
มีวินัย (4) ใฝ่เรียนรู้(4) 

มุ่งมั่นใน      

การทำงาน(4) 
รวม 

(12) 
ระดับคณุภาพ 

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 
1 นายสุภายง  เท่ียงตรง √     √    √   10 ดีมาก 

2 นายไตรภพ   เกยนอก √     √    √   10 ดีมาก 

3 นายปวิช   ชอบจิตธิภัทร √     √    √   10 ดีมาก 

4 นายพงศกร   นาคขุนทด √     √    √   10 ดีมาก 

5 นางสาวกาญจนา  กล่อมกลม √     √    √   10 ดีมาก 

6 นางสาวนภสร  นิยมสกุล √     √    √   10 ดีมาก 

7 นางสาวกัญญาภัทร  โกฏสันเทียะ √     √    √   10 ดีมาก 

8 นางสาวอภิญญา  ดานขุนทด √     √    √   10 ดีมาก 

9 นางสาวกานจนา  วิปสูงเนิน √     √    √   10 ดีมาก 

10 นางสาวกุลธิดา  สีสะอาด √     √    √   10 ดีมาก 

11 นางสาวพฤกษชาต ิ หวังรวยกลาง √     √    √   10 ดีมาก 

 
เกณฑ์การให้คะแนนคุณลกัษณะพึงประสงค์ 
วินัย 

• 4 ดีมาก: ปฏิบัตติามกฎระเบียบอย่างเคร่งครดั มีความรับผดิชอบตอ่หน้าที่และเวลา 
• 3 ดี: ปฏิบัติตามกฎระเบียบเกือบทั้งหมด มีความรับผิดชอบต่อหนา้ที ่
• 2 ปานกลาง: ปฏิบัติได้บางส่วน แต่บางครั้งไมต่รงตามกฎระเบยีบ 
• 1 ควรปรับปรุง: ไม่ปฏิบัตติามกฎระเบียบ ขาดความรับผดิชอบ 

ใฝ่เรียนรู้ 
• 4 ดีมาก: มีความสนใจและพยายามเรียนรู้สิ่งใหม่ ๆ อย่างต่อเนื่อง 
• 3 ดี: มีความสนใจเรียนรู้และพยายามทำความเข้าใจ 
• 2 ปานกลาง: สนใจบางส่วน แต่ยังต้องการการกระตุ้น 
• 1 ควรปรับปรุง: ไม่แสดงความสนใจเรียนรู้ ขาดความพยายาม 

มุ่งมั่นในการทำงาน 
• 4 ดีมาก: ทำงานอย่างเต็มที่ ตั้งใจ ทำงานให้เสร็จตรงเวลาและมีคณุภาพ 
• 3 ดี: ทำงานอย่างตั้งใจ แต่ยังมีบางส่วนท่ีต้องปรับปรุง 
• 2 ปานกลาง: ทำงานบางส่วนไม่เสร็จหรือคณุภาพไมด่ี 
• 1 ควรปรับปรุง: ขาดความมุ่งมั่น ทำงานไม่เสร็จหรือคุณภาพต่ำ 

ระดับคุณภาพตามคะแนนรวม (12 คะแนน) 
• 10–12 คะแนน: ดีมาก 
• 7–9 คะแนน: ดี 
• 4–6 คะแนน: ปานกลาง 
• 1–3 คะแนน: ควรปรับปรุง 



แบบบันทึกการประเมินสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
คำชี้แจง : ผูป้ระเมินพิจารณาให้คะแนนตามเกณฑ์การประเมินที่กำหนดแบบประเมินสมรรถนะสำคัญของผู้เรียนโดยการทำ

เครื่องหมาย √ ลงในช่องระดบัคะแนน 

ลำดับ ช่ือ-สกุล 

ความสามารถ
ในการสื่อสาร 

 

ความสามารถใน

การคิด รวม 

(8) 
ระดับคณุภาพ 

4 3 2 1 4 3 2 1 
1 นายสุภายง  เท่ียงตรง  √    √   6 ด ี

2 นายไตรภพ   เกยนอก  √    √   6 ด ี

3 นายปวิช   ชอบจิตธิภัทร  √    √   6 ด ี

4 นายพงศกร   นาคขุนทด  √    √   6 ด ี

5 นางสาวกาญจนา  กล่อมกลม  √    √   6 ด ี

6 นางสาวนภสร  นิยมสกุล  √    √   6 ด ี

7 นางสาวกัญญาภัทร  โกฏสันเทียะ  √    √   7 ด ี

8 นางสาวอภิญญา  ดานขุนทด  √    √   7 ด ี

9 นางสาวกานจนา  วิปสูงเนิน  √    √   6 ด ี

10 นางสาวกุลธิดา  สีสะอาด  √    √   6 ด ี

11 นางสาวพฤกษชาต ิ หวังรวยกลาง  √    √   6 ด ี

 
เกณฑ์การให้คะแนน 
1. ความสามารถในการสื่อสาร 

• 4 ดีมาก: สามารถสื่อสารความคิด ความรู้ และความคดิเห็นได้ชัดเจน ทั้งการพูดและเขียน 
• 3 ดี: สามารถสื่อสารความคดิและความรู้ได้ถูกต้อง แต่บางครั้งไม่ชัดเจน 
• 2 ปานกลาง: สามารถสื่อสารได้บางส่วน แต่ยังไม่ชัดเจนหรือไม่ครบถ้วน 
• 1 ควรปรับปรุง: ไม่สามารถสื่อสารความคิดได้ชัดเจนหรือผิดพลาดบอ่ย 

2. ความสามารถในการคิด 
• 4 ดีมาก: คิดวิเคราะห์ เชื่อมโยง และสังเคราะห์ข้อมูลได้ครบถ้วน มีเหตุผลชัดเจน 
• 3 ดี: คิดวิเคราะห์และสังเคราะห์ได้บางส่วน มีเหตุผลประกอบ 
• 2 ปานกลาง: คิดได้บางส่วน แตไ่มค่รบถ้วนหรือเหตุผลไม่ชัดเจน 
• 1 ควรปรับปรุง: ไม่สามารถคดิวิเคราะห์หรือสังเคราะหไ์ด้ 

 

ระดับคุณภาพตามคะแนนรวม (8 คะแนน) 
7–8 คะแนน: ดีมาก 
5–6 คะแนน: ดี 
3–4 คะแนน: ปานกลาง 
1–2 คะแนน: ควรปรับปรุง 
 
 



ใบงาน: “ตามรอยความคิด” 
รายวิชาภาษาไทย1 ชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 4 หน่วยการเรียนรู้ที่ 3 บทละครเร่ือง อิเหนา ตอนศึกกะหมังกุหนิง  
ตัวชี้วัดระหว่างทาง ท 5.1  ม.4/4 สังเคราะห์ข้อคิดจากวรรณคดีและวรรณกรรมเพื่อนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตจริง 
ตัวชี้วัดปลายทาง    ท 1.1ม.4-6/2 ตีความ แปลความและขยายความเร่ืองที่อ่าน 
ชื่อสมาชิกที่ 1................................................................................................................................ชั้น...........เลขที่........... 
ชื่อสมาชิกที่ 2................................................................................................................................ชั้น...........เลขที่........... 
……………………….……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
คำชี้แจง: ให้นักเรียนอ่านบทประพันธ์ที่กำหนดให้ จากนัน้วิเคราะห์และตอบคำถามเพื่อตีความความคิดและเจตนาของผู้ประพนัธ์ 
ตอนที่ 1  ความรักที่มาพร้อมกับหน้าที่ของ "ท้าวกะหมังกุหนงิ" 
      แม้นวิหยาสะกำมอดม้วย           พี่ก็คงตายด้วยโอรสา 
ไหนไหนในจะตายวายชีวา                ถึงเร็วถึงช้าก็เหมือนกัน 
ผิดก็ทำสงครามดูตามที                   เคราะห์ดีก็จะได้ดังใฝฝ่นั 
พี่ดังพฤกษาพนาวนั                       จะอาสัญเพราะลูกเหมือนกล่าวมา 
1. จากบทประพนัธ์นี้ "ท้าวกะหมังกุหนิง" มีอารมณ์ความรู้สึกหรือเจตนาที่แท้จริงอะไรในการไปทำสงคราม? 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
2. น้ำเสียงในบทประพันธน์ี้ (เชน่ โทนเสียงจริงจัง อ่อนโยน หรอืสิ้นหวัง) สะท้อนถึงความคิดของตัวละครอย่างไร? 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
3. ในฐานะผู้อ่าน นักเรียนคิดว่าผู้ประพนัธ์ต้องการสื่ออะไรเกี่ยวกับความรักและความรบัผิดชอบผ่านตัวละครท้าวกะหมังกุหนงิ? 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
4. สรุปการตีความในภาพรวม จากบทประพันธท์ั้งตอนนี้ นักเรียนได้รับข้อคิดหรือความเข้าใจอะไรบ้างเก่ียวกับการตัดสินใจ
ระหว่างความรักและหนา้ที่ของแต่ละตัวละคร?  
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 



 
10.  บันทึกผลหลังการจัดการเรียนการสอน 
10.1 ผลการจัดการเรียนรู้ แผนการจัดการเรียนการสอนเรื่อง การอ่านตีความบทละครเรืองอเหนา ตอนศึกกะหมังกุหนิง 
นักเรียนชั้นม.4/4 ปรากฏผลการจดการเรียนรู้หลังจากการใช้แผนการจดการเรียนรู้ สรุปได้ดงนี้ 
ด้านความรู้ (K ) 
 นักเรียน ม.4/4 จำนวน 11 คน สามารถอธิบายความหมายการอ่านตีความได้ถูกต้องชัดเจนใช้ภาษา 
สละสลวย ผ่านกิจกรรมกลุ่มการตอบคำถามเชิงการอภิปรายในชั้นเรียนได้อยู่ระดับดีมาก จำนวน 11 คน                    
คิดเป็นร้อยละ 100 ซึ่งเป็นไปตามเกณฑ์ที่กำหนด 
ด้านทักษะกระบวนการ ( P) 
 นักเรียน ม.4/4 จำนวน 11 คน สามารถอ่านตีความบทละครเรื่องอิเหนา ตอนศึกกะหมังกุหนิงตีได้ความถูกต้อง 
ชัดเจน มีเหตุผลและหลักฐาน อ้างอิงครบถ้วนได้ตามกระบวนการสอนแบบ 5E ร่วมกับเทคนิค Think Pair Share ได้อยู่
ระดับดี จำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ซึ่งเป็นไปตามเกณฑ์ที่กำหนด 
ด้านเจตคติ (A) 
 นักเรียน ม.4/4 จำนวน 11 คน  สามารถสรุปข้อคิดได้ลึกซ้ึง เชื่อมโยง กับชีวิตจริงอย่างสร้างสรรค์และ 
มีส่วนร่วมรับผิดชอบร่วมกิจกรรมอย่างกระตือรือร้น สื่อสารและทำงานร่วมกับผู้อ่ืนได้ดีอยู่ในระดับดี จำนวน 11 คน คิด
เป็นร้อยละ 100 ซึ่งเป็นไปตามเกณฑ์ท่ีกำหนด 
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 จากการประเมินคุณลักษณะความมีวินัย นักเรียนปฏิบัติตามกฎระเบียบอย่างเคร่งครัด มีความรับผิดชอบต่อ
หน้าที่และเวลา พบว่านักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 4/4 จำนวน 11 คน อยู่ในระดับดีมาก คิดเป็นร้อยละ 100  การประเมิน
คุณลักษณะใฝ่เรียนรู้ นักเรียนมีความสนใจเรียนรู้และพยายามทำความเข้าใจ พบว่านักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 4/4 
จำนวน 11 คน อยู่ในระดับดี คิดเป็นร้อยละ 100 และการประเมินคุณลักษณะความมุ่งมั่นในการทำงาน นักเรียนทำงาน
อย่างตั้งใจ แต่ยังมีบางส่วนที่ต้องปรับปรุง พบว่านักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 4/4 จำนวน 11 คน อยู่ในระดับดี คิดเป็น  
ร้อยละ 100 ซึ่งเป็นไปตามเกณฑ์ที่กำหนด 
ด้านสมรรถนะสำคัญผู้เรียน 
 จากการประเมินสมรรถนะสำคัญผู้เรียนความสามารถในการสื่อสาร นักเรียนสามารถสื่อสารความคิดและความรู้
ได้ถูกต้อง แต่บางครั้งไม่ชัดเจน พบว่านักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 4/4 จำนวน 11 คน อยู่ในระดับดี คิดเป็นร้อยละ 100 
และการประเมินสมรรถนะสำคัญผู้เรียนด้านความสามารถในความคิด นักเรียนสามารถคิดวิเคราะห์และสังเคราะห์ได้
บางส่วน มีเหตุผลประกอบพบว่านักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 4/4 จำนวน 11 คน อยู่ในระดับดี คิดเป็นร้อยละ 100 
10.2 ปัญหาอุปสรรค/แนวทางแก้ไขปัญหา 

จากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้  พบว่าจะมีเสียงนักเรียนบางส่วนเล่นกีฬาส่งเสียงดังทำให้บรรยากาศในห้องเรียน
ถูกรบกวน จึงส่งผลให้นักเรียนไม่มีสมาธิในการฟังและพูดสื่อสารทำให้การสื่อสารบางครั้งไม่ค่อยชัดเจน ผู้สอนจึงต้องพูด
ทบทวนและเพ่ิมเสียงให้ดังช่วยให้นักเรียนเข้าใจมากขึ้น 
 
                                                               ลงชื่อ.......................................ผูส้อน 
                                                                    (นางสาวชมษร หันชัยโชติ) 
                                                                             ตำแหน่ง คร ู



 
11.  ความเห็นและเสนอแนะ 
11.1 ความเห็น/ข้อเสนอแนะ 
...................................................... ........................................................................….........................................  
...................................................... .....................................................................................................................  
                                                                             

                        ลงชื่อ.......................................ผูส้อน                                                   
                         (นางสาวเยาวรัตน์ ทักสูงเนิน) 

                                              หัวหน้ากลุ่มบริหารงานวิชาการ 

 
11.2 ความเห็น/ข้อเสนอแนะ 
...................................................... ..........................................................................................….......................  
...................................................... ........................................................................................….........................  
                                                                     

                                                   ลงชื่อ................................................ 
                                                                                 นางสาวกัลยาณ ี ไชยเสน ) 

                                                                 รองผู้อำนวยการสถานศึกษา โรงเรียนพระทองคำวิทยา 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ใบงาน:ตามรอยความคิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 


